

# 生态保护要守“存量”也要扩“增量”

H 新华时评

德才兼备，方堪重任

H 海南观察

■ 张成林

“海南生态环境好，更要精心呵护好”，这是绿色发展应有的正确认识。但有些人却不这么认为，反而觉得，生态环境好，破坏一点也没关系。这不，据执法检查发现，我省部分市县的一些地方，总时不时烟雾弥漫，这些烟雾就来自于秸秆焚烧以及烟熏槟榔等。此外，城市里也潜伏着一些污染点，据《南国都市报》报道，在海口市桂林洋开发区，一黑塑料厂藏身社区中，不仅“脚踏”农用地，还

“浑身”冒臭气，既污染环境，也影响周边居民生活。

千里之堤，溃于蚁穴。诸多类似的污染源，虽然零零散散，不成系统，难成规模，但危害却不容小觑。生态环境问题，往往是一点点累积起来的，如果不能及早发现、及时铲除，等成了趋势再改可就难了。所以，环境污染的缺口万万开不得，对破坏污染现象也绝不可姑息。这些例子也再次说明，当前，仍有一些群众对环保工作认识不到位，同时，环境问题多顽固、易复发，往往见空就钻，监管倘若跟不上，就会死灰复燃。可见，我们的环保工作依然不容乐观。

换个角度来看，生态环境并非一成不变，往往随人类活动而损益变

化。于起伏不定的“变量”中，如何保持一流生态环境？首先，要保护好生态“存量”，守护好现有的生态“库存”。生态环境保护好，并不意味着环境保护工作做得好。经过长期发展，海南的生态环境总体依然优异，这是我们的福祉，是我们的底气所在，全力以赴守好这一家底，是必须扛起的义务。如果不能守好“存量”，导致生态环境出现“减量”，那就是不称职，就会背离绿色发展理念。

守好生态“存量”，需“防”字当先，“严”字托底。如何防？一方面，需做好引导宣传，纠正群众错误观念，让生态理念深入人心。另一方面，要改进生产方式，大力推广发展绿色产业。发展绿色产业，是解决环

境问题的长远之策，但群众多不理解。以槟榔土灶为例，一些群众习惯用这种传统生产方式，对价格高昂的环保设备多持怀疑态度，对此，要通过补贴、引导，让群众真正认识到孰优孰劣。“防”字之外，对于污染破坏问题就要零容忍，发现一起严惩一起。

当然，守好生态“存量”，还只是底线要求，在此基础上，我们还要扩大“增量”。这是更高要求，也是海南建设国家生态文明试验区、为全国生态文明建设探路的必为之举。扩大“增量”，就要变劣为好，做好生态修复工作。众所周知，生态环境破坏易、修复难，也正因此，更需要我们积极主动，多做潜功、实功。可喜的是，近日，我省印发了生态修复城市修补

工作方案，这意味着城市“双修”将在全省铺开。各地要借此机会，积极推进生态修复，力争在生态文明建设上更进一步。

绿水青山就是金山银山。无论是守“存量”，还是扩“增量”，都是为了更好地增进百姓福祉，都考验着管理者的发展智慧。不过，在生态文明建设上，海南既有一流的生态家底，又有现成的经验可资借鉴，无论是海口还是三亚，都在生态修复工作上取得了良好成绩，蹚出了路子，在此情况下，只要我们真抓严管、积极进取，就一定能够解决掉环境污染与破坏问题，怕的是，一些地方、部门态度出了问题，对环境问题不以为然，睁一只眼闭一只眼。

■ 冯源

中共中央政治局26日就中国历史上的吏治举行第十次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调，德才兼备，方堪重任。我们党历来强调德才兼备，并强调以德为先。德包括政治品德、职业道德、社会公德、家庭美德等，干部在这些方面都要过硬，最重要的是政治品德要过得硬。他同时强调，要把那些能力突出、业绩突出、有专业能力、专业素养、专业精神的优秀干部及时用起来。

“国有贤良之士众，则国家之治厚；贤良之士寡，则国家之治薄”。纵观中国历史上历朝历代的兴衰成败之道，吏治是否清明是一大关键，故此，有作为的执政者每每重视吏治为重中之重。当前，我们党要团结带领人民实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，更需要一支忠诚干净担当的高素质干部队伍。

德才兼备，以德为先。

“德者，才之帅也。”干部加强自身修养，首先要树立优良的政治品德——忠诚于党和人民，具有坚定理想信念，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决维护党中央权威和集中统一领导，全面贯彻执行党的理论和路线方针政策。与此同时，每个人都应有各自的家庭角色、社会角色、职业角色，党员干部要修身养德，就需要在家庭里、社会上、工作中时刻注重遵守各方面的道德规范。

“才者，德之资也。”干部要加强自身修养，也要增强个人才干。“人须在事上磨，方立得住；方能静亦定，动亦定”，干部要具备专业能力、专业素养和专业精神，练出突出的能力，干出突出的业绩，就需要以昂扬的精神状态，在实践中求真知，在实干中长本领。

当前我国正面临改革发展的关键期，机遇和挑战并存，无论在宏观大局还是微观工作中，每一名党员干部都能切身体会到任务的艰巨。越是在这样的关口，就越能考验个人修养的成色。这既要求广大党员干部提升自身修养与能力，也要求各级党委政府尤其是组织人事部门全面贯彻新时代党的组织路线，严把德才标准，坚持公正用人，拓宽用人视野，激励干部积极性，让“千里马”竞相涌现、一展骥足。

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrblp1@163.com

## 技术应用当在伦理红线前止步

H 锐评

■ 肖思思 高健钧

26日，来自深圳的研究人员贺建奎宣布，一对基因编辑婴儿于11月在中国“健康”诞生。消息一经公布，旋即引起质疑。

这项实验涉及的一家医院的当事人对外表示，其实验的医学伦理审查申请有变造嫌疑，医院对此项实验“不知情”。深圳市医学伦理专家委员会已启动对该事件涉及伦理问题的调查。贺建奎所在的南方科技大学则发表声明称其目前处于“停薪留职”状态，“严重违背了学术伦理和学术规范”。百余位科学家发表联合声明表示“坚决反对、强烈谴责”，认为这项所谓研究的生物医学伦理审查“形同虚设”。国家卫生健康委员会26日对此作出回应称，已要求广东省卫生健康委认真调查核实，本着对人民健康高度负责和科学原则，依法依规处理，并及时向社会公开结果。

借助先进的技术让人类拥有更

加美好的未来，这是一个充满善意的逻辑。科学构想可以天马行空，然而一旦牵涉到生命安全和社会伦理，具体的操作和执行过程就必须严格遵循学术伦理和学术规范，不可越雷池半步。基因编辑实验因其不可逆性而存在巨大潜在未知风险，如果缺乏严谨规范的医学伦理审查保障，实验结果将带来难以预料的风险。

生命科学以其美好前景带给人们无限遐想，基因编辑技术加速发展让人们看到了规避疾病、拥有健康、益寿延年的曙光。然而，科学技术的应用应当在科学伦理面前止步。为此，人们制定并完善了科学伦理规范，约束任何可能超越底线的行为。

这一现象在暴露出试验方违背学术伦理和学术规范的同时，也暴露出生命科学领域对学术伦理的监管盲区。显然，只有相应法律制度的完善，才能让监管不会“慢半拍”。有关部门只有加强对前沿科技的深入研究，完善法规，加强监管，才能让新技术应用在生命伦理与规范红线内造福人类。



### “评奖生意”须警惕

临近年底，市面上各种评选、评奖活动便多了起来。记者走访发现，北京一些宾馆酒店天天爆满，不同行业的颁奖大会、论坛峰会轮番登场。从名称看，无论是“创新领军奖”“风云创业奖”，还是“数字创意大赛”“移动互联创新大赛”，这些评选不仅奖项相近、形式也如出一辙。

如此评奖，不仅权威性堪忧，还劳民伤财，有的甚至是“谁花钱谁得奖”，演变成“评奖生意”。乍一看，企业自愿参加，举办方和参赛者

是“一个愿打，一个愿挨”。然而评奖项目过多过滥，不仅浪费社会资源，也让评选失去了权威性。如若企业拿买来的荣誉忽悠消费者，更损害了社会诚信，是对市场公平竞争的一种伤害，亟须引起全社会的警惕。这正是：

“评奖”天天有，  
年底扎堆凑；  
泛滥失诚信，  
权益更堪忧。

(图/朱慧卿 文/邓瑜)

H 微评

《人民日报》：科技发展不能把伦理留在身后。近日，一对基因编辑婴儿成了舆论的焦点。这样的医学行为不是割双眼皮那么简单，更不是“一个愿打一个愿挨”，它关系到人类基因的谱系，关系到每一个人，也蕴含着伦理风险。人文科学，应该走到科技的前面去；人文关怀，更应该走到科学的内部去。

《中国青年报》：要守好百姓的“钱袋子”。近11年时间里，广东省中山市股级干部陈志祥骗取扶贫款3587万元用于支付赌资。一个“赌”字，不仅腐蚀了其人格，也将他推向了“以贪养赌”的不归路。这起案例也暴露了基层扶贫资金的管理漏洞与监管失效。我们只有全面检讨当地扶贫款管理工作，才能守好百姓的“钱袋子”。

《新华视点》：网红造假，人设岂能不塌。从家庭到年龄均造假，通过编排“悲情”故事博取同情的“水泥西施”等一些网红披着假面出现，干着牟利的事情，折射出直播圈的乱象。轻松娱乐一下本无伤大雅，但靠造假、恶搞、亵渎等来博眼球、赚流量，毁掉的不仅是自身形象，更会污染网络环境。用依法管理和严格自律让直播回归正道，才能展现生活美好。

(邓辑)

广告

中国银行  
BANK OF CHINA

# 热烈祝贺中国银行乐东支行

# 隆重开业

2018年11月28日

百年中行 新生力量

服务县域经济发展 支持自贸区（港）建设

地址：乐东黎族自治县抱由镇振兴北路江南乐居小区C区109-111铺面